MatremaTuka 3

Llywarn Bykuh

9. Tpwu mHTErpasHe TEOPEME

9.1. YBon y3 oCcBpPT Ha 030UJBHUjy MAaTEMAaTUKY

Y oBoj raaBu obpammhemo Tpu kKopucHa TBphema m3 BexkTOpcke anasmi3e. (Cpa Tpu TBphema cy
3aIPaBO CIENUjaJIHA CJIYYajeBU jeJHOT UCTOr TBpDema 0 MHTerpaunuju mo MHoioclpykoctiiuma. IlomTo

CMO OBJl¢ OTPAHUYEHU HA TPU AUMEH3Uje, 3 HAC Cy ,,MHOTOCTPYKOCTU KPWBE, MOBPIIA UIU TPOCTOPHE

obractu. Ommre TBpheme je mozmaro xao youwiliena Ciioxcosa’ Weopema u xaxe ciaenehe:

e Axo je Q) opmjenrabuiana MHOTOCTPYKOCT m Of) HmeHa T'DAHNIEA, OHNA je MHTerpas gufepenyujarre
popme w mo Of) jenHak MHTErpajy HEHOT CU0HHOT u360ga dw 1o 1emoM {2

/ w=/dw.
o0 Q

Y oBoM TBphemy mMa HEKOJIUKO MOjMOBa Koje He pazymeMo. llokymahy ma mx objacHuM camo WH-
dopmaTuBHO. YBOIMMO O3HaKY dr A dy = —dy A dx = dxdy.

— Opujentiabuane mmoloclipykociiu, Cy HIP. CBe Kpuse (MMajy ABa CMepa KpeTama) U ABOCTpPaHe
noppmu (3HAMO U 3a jeqHy Koja To Huje - MebujycoBy Tpaky).

— Jugepernyujasna gopma je memro nonyr Pdx + Q dy + R dz nnmu P dydz + @ dzdx + R dxdy.
— Iben cuonnu useog je Heka mudepeHnUjadHa GopMa pela BUINET 3a jJeJaH U 3a0BOJbaBa IIPABUIIA
d(wdz) = dw Adx n d(dx) = 0. Hakne, y tpu mumensuje 3a P = P(z,y, z) nobuhemo oBo:
d(P) = dP = nornyuu mupepenuujan Gpyurnuje P,
d(P dx) = dP A dx = (P, dx + P, dy + P, dz) Ndx = P, dy A dx + P, dz N dx = —P, dvdy + P, dzdz,
d(P dxdy) = d(P dx) A dy = (=P, dzdy + P, dzdx) A dy = P, dzdxdy = — P, dvdzdy = P, drdydz.

Teopeme koje cy Tema oBe riase cy ciydajesu yormrerne CTOKCOBe Kana je

(1) Q obmact y pasuu, J) kpusa rojoM je ona omebena n w = P dx + Q dy;
(2) Q obmact y upocropy, 0f2 nospu kojom je oHa omebhena u w = P dydz + Q dzdx + R dxdy;
(3) Q mospm y mpoctopy, 0} KpuBa KOja YMHN HeHy rpaHuiy n w = Pdr+ Q dy+ R dz.

Y oBuM ciydajeBuUMa CIOJLHU M3BOJ dw m3rienahe oBako:
d(P dz + Q dy) = (Q, — P,) dxdy,
d(Pdx+ Qdy+ Rdz) = (R, — Q") dydz + (P, — R},) dzdx + (Q), — P,) dxdy,
d(P dydz + Q dzdz + R dxdy) = (P, + Q;, + R.,) dxdydz.

Sanaskamo porop (y ApPyroj jeAHAKOCTH) U AUBEPrEHIU]Y BEKTOPCKOD M0Jba A= (P,Q,R) (y tpehoj).
9.2. I'puHOBa TEeopema

Hexka je v 3aTBOpEHa MO3UTUBHO OPUjEHTUCAHA KPUBA Y TY-PABHU,
Ieo-To-meo0 raaTka u 6e3 camompecera, a D obaact omebhena mome.
Tana 3a mpousBoJbHE HENPEKNTHO qudepeHjadbunne pyuknuje P =
P(z,y) 1 Q = Q(x,y) Basknu caenehe tepbheme.

6 George Gabriel Stokes (1819-1903), enrsecko-upcku Gpu3amgap 1 MaTeMaTHIAD
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Tephewe 9.1 (I'punosa’ weopema,). f Pdr+Qdy= fj(Q; — P)) dxdy.
v D

7462 dy = ﬂ Q' dxdy.
v D

Comuno Baxu u § Pdx = — [[, P, dxdy.

Wcnurajmo mra npeacrasiba Beauuuaa [ = HD Q! dxdy.

Zoxas. lorazahemo ma je

(1°) Ako ce v cacroju camo ox kpuBux ¢ = x1(y) u = x2(y) 3a a < y < b (x1 < x2) U cermenara
Ha npaBuM y = a u y = b (ueBa ciauka), BaKu

b b b 2
LQdyz/lQ(xg y)dz— /Q x1(y),y)dx = /a (Q(xg,y)—Q(xl,y))dy: /ady s Qxdx:J’JQxdxdy.

—

JIeBa CIUKA "~ _ - nmecma cmmka @ -~ _ -

(2°) Y cayuajy MamTOBUTHje KPUBE 7 JeCHa CIMKa IPUKa3yje mTa mpencrasipha uarerpas . V-
TerpaJt HD Q. dxdy ce pauyHa IO CBUM OCEHUEHMM OOJACTUMA, Ca HA3HAUEHUM 3HAKOM. L[]

Ipumep 9.1. 3a P=0u Q =z y ['punoBoj Teopemu ciemu na ce noppinuaa obiaactu D Moske padyHaTh
Kao O
P:%xdy, jep je j{xdy—jj(a——) JIldxdy
v v

IHpumep 9.2. VIapauyHaTtu UHTErPa f (2 sin(2z +y) + :Ey2) dzx + (Sin(Q:E +y)— :cyQ) dy, Tne je v KpysRHUALIA
v
22 +y? =1

Peweme. Osne je P =2sin(2z +y) + zy? u Q = sin(2z + y) — zy?. [lo I'punosoj Teopemu je
f Pdz+Qdy = [{(Q,~Py)dady = [[ ((2cos2r7)~y?)~ (2cos(2wgT+2ay))dady = [[ (2wy-+y?)dudy,
v D D D

roe je D yuyrpammsocT kKpyra 7. YBoDhemeM IMOosapHUX KOODAWMHATA T = rCosy U Yy = Tsing 3a
D' :{0<7r<1,0< ¢ <27} oBaj mATErpas MOCTaje

1 27 0 T 1 -
HTQ(QCOSsosinsDJrsiDQW)'Tdrdsﬁz/ T3dr/ WJersozﬂ/ ridr = .
Fo) 0 0 0

9.3. Teopema I'ayca u OcTporpaackor

peMTeTspljeH)e KOje cJIeu je TpOOMMEeH3MOHAJIHA Bep3uja [ punose Teo- \\\ \\ \r n} f/ /

Hexka je Il 3aTBOpeHa moBpu y mpoCcTOpy, AEO-IO-I€e0 riiaTka, a V. ‘ v

/
eo l'prCTOpa yHyTap we. Tana 3a TpoU3BOBbHE HEIPEKUIHO audep- //‘ ” ‘u u i u \‘\\
ennujabunrae ¢pyurnuje P, Q n R no x,y, z Baxku ‘ 1 L

Tephewe 9.2 (Teopema Iayca® u Ocitipoipageror’ ).

@ P dydz + Q dzdx + R dxdy = ff (P, + Q, + R.) dxdydz.
1%

" George Green (1793-1841), enrneckn usmgap
8 Carl Priedrich Gauf (1777-1855), nemaukn MaTemaTuuap
9 Muzauna Bacunvesuw Ocmpozpadckui (1801-1862), pycku mareMaTudap u (Gpusndgap
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Hpyrum peumma, TPOTOK BEKTOPCKOL MOJbA A= (P,Q, R) Kpo3 cuoJbHY CTpany 3arBopeHe nospmu 11
jelHaK je KOJMUWHU AUBEPreHIrje YHyTap MOBPIIU:

@ A7 dll = ﬂj div A dzdydz.
11 |4

Oso tBpheme ce mokasyje cauuno ['puHOBOj: mOKasyje ce ma je

jjf R, dzdydz = @ R dzdy ¥ AHAJOTHO 3a IIPEeOoCTaJia ABa CADUpPKA.
\% I+

3awncra, y mpocToM ciaydajy kKana je obmact V mara ycaosuma zi(z,y) < z < zo(z,y) 3a (z,y) € D (Tako
na ce moBpi 1l cacToju o MOBPIIU Z2 = 21 U Z = 2Z3) UMaMO

fj R, dxdydz = j dxdy/ R, dz = J] (22(z,y)) — R(z1(z,y))) dedy = j R dxdy.
% D

1+

Ipumep 9.3. Nzpauynaru uarerpaia | = @Se“y(ac dr —x dy — z dz), rne je I cnomua rpanuna BasbKa

I+
nmaror ycaosuma z2 +42 <1, 0< 2 < 1.

Pewewe. Opgne je P =xe®Y, Q = —2e*™Y u R = —ze*Y, a obmact V je maru Bamaxk. Ilo Teopemu Iayca
u Octporpamuckor je

1= JJJ(P; + Q) + R.) dedydz = jjf ((x+ 1)e" Y — zetY — "MV dadydz = J] 0 dxdydz = 0.
4 1% 4

9.4. CTokcoBa TeopemMa

Cunenehe tBpbheme je yonmreme ['punHoBe Teopeme Ha TPOIU-
MmensuonasHe kpuse. Cana je v ycmepera (Tj. OPUjeHTUCAHA) 3aT-
BOpEHa KpuBa y mpocTopy, a Il moBpm uyumja je rpanuiia Kpusa 7.
Pyurnuje P, Q u R cy HenpekunHo nudpepeHnunjadbutae.

Tephewe 9.3 (Cluiokcosa weopema).
?{ Pdr+Qdy+ Rdz = fj(R;fQ’Z) dydz + (P.—R.) dzdz + (Q\,—P.) dydz,
v I+

rae je IIT oma cTpaHa TOBpIIM Koja ocTaje ¢ aege cilipare TPUIMKOM KpeTama Iy KpPUBe.

Hpyrum peumma, MUPKYJIANAja BEKTOPCKOT IOJHA A= (P,Q,R) mys ycMepeHe KpUBe 7y jeIHAKa je
IPOTOKY POTOpa KpO3 ,,AeBy’ cTpamy mospmm 117:

?{Z~d7:ffrotg~ﬁdﬂ.
¥ it

CrernujaiHo, ako je poTOp BEKTOPCKOT IOJba A Hysna (Tj. ako je OHO MOTEHIUjAJHO), OHAA je WHTe-
rpaJ TOT IOJba Iy:K CBaKe 3aTBOpeHe KpuBe jenHak myiau. Omparie ciaeau Oa UHTErpaj IOTEHIN]aJHOT
BEKTOPCKOT IoJba He 3aBucu ox nyrta. Tora ce cehiamo u3 raase 4 (nesasucnoctti og uywa). V13 Crorcose
TeopeMe y CTBAPU 3aKLYUyjeMO Ia CaMO TMOTEHIjaJHa BEKTOPCKA MOJba UMajy Ty OCOOuHY.

Ipumep 9.4. Izpauynajmo unrerpan I = ?{zd:c + 2 dy + 1y dz mo xpuBoj v y mpeceky mospmm zZ +y? = 1
" 2 = 22, OPUjEHTUCAHO] ¥ TO3UTUBHOM CMEpPY TJICIAHO OIO3TO0.

KpuBa 7 ce mo:xe mapaMeTpu3oBaTé jeTHAUNHAMA

(z,y,2) = 7(t) = (cost,sint,cos®t), 0<t<2r.

IlosuTtuBHA opujenTanuja kpuse 3Haum na t une oxn 0 /10 27, Tako ma je

2m 2T
I—/ (z-xp+x -y +y-z)dt = / W+Cost Cost—l—W

Wctu unrerpan ce MOKe M3paquaTM u npumenom CTokcose Teopeme. 3a nmospm I Moske ce yseTu
neo mospmu z = x2 3a D : 22 +y? < 1. Kperamem Iy’K KPUBE 7 y NO3UTHUBHOM CMeDY, CleBa ocTaje
jopwa ctpana mospmu 11. Umamo A = (z,2,y) u rot A= (1,1,1), ma je
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I= fj rot A - it dIl = fj dydz + dzdx + dxdy = jj(—z; — 2z, + 1) dedy = j (1 — 2z) dzdy

27 1
;::fff):ﬂl—27“00s<p rdrdy = /dr/ (1 =2rcosp)rdp = /Qwrdr:ﬂ.

9.5. 3anmamu
1. Nzpauyunaru I = ff:c dydz + 2y dzdx + 3z dxdy, roe je o cnosra rpanuna xomke V : 0 < z,y, 2 < 1.
d
2. N3spauynatu [ = yar +2(Vz+1+ Vz+2)dy, roe je y© MO3UTUBHO OpUjeHTUCAH KDPYT
Nt VT 42

22 4+y?=1.

3. Axo je v moanykpyr y = V1 — 22 y mosutusHOM cMepy, oapemutu [ = /ln(27x+y)((:£ —2)dx— ydy).

el

4. Nspauynatu uarerpat I = jj e*+xyz)dydz+ (e +ayz)dzdr+ (e’ +xyz)dzdy, roe je II™ yayTpamma
crpana chepe (z —1)2+ (y—1)2 + (2 —1)2 = 1.

5. Heka je S cnosmua rpanuna tena V oxpebenor xomycom z = 4 — /22 + 42 u pasuu z = 3. Wzpauy-
HATU UHTErPaJI jj 22z dydz + 2%y dzdx + y*z dxdy.

s

6. Hahu npoTok BEKTOPCKOr mosmba A= (cosx,ysinx, 2%) Kpo3 cmommy rpamumy tema V ompebemor
romycoM 22 = 22 + y? u pasEn y — 2z +2 = 0.

7.

Wzpauynaru I = ff 2% dydz+a® dzdz+y® dzdy, roe je S ropma crpana noaxychepe z = \/y—x2—y3.
s

9.6. Pemema

. Kopumhemem reopeme Fayca—OCTporpa/:LCKor nobdujamo

I= fjf + (32)%) dadydz = jj 6 dedydz = 6 - (3anpemuna Kornke) = 6.

. Osmaumvo P =y/vzx+2u Q =2(v/x+1++/x+2). Ha ocuoBy I'punose teopeme,

, , dxd
I:}{ﬁde—i—Qdyz£j(Qz—Py)dxdy:£J(\/;+l+\/:E1+2—\/;rQ) y—ﬂ y

rae je D : {2?+y? < 1} mack obyxsahen kpusom . YBobhemeMm mosapHUX KOOPAUHATA T = T COS ),
y=rsinp3a0<r<1lu—7<p< 7 oBaj HUHTErpaJ Iocraje

I/nga/l rdr T 2(rcosp — 2)\/T+rcose ’“=1d<p2/7r2(2<30590)\/2‘3052% dop

VI1+rcose - o 3cos? ¢ r=0 3/ . cos? ¢
:‘ 4\/_/ V2 - (2— coth)costdtiél\/ﬁ sint(v/2cost —1) (3 78\/5
dt= W cos? 2t 3 cos 2t —z 3
Osmaumvo P = (r —2)In(2 -2 +y) u Q = —yIn(2 — z + y). T'puHOBY Teopemy He MOKEMO na

OPUMEHUMO Ha OTBODEHY KpPUBY 7y, ma hemo je mpso 3arsoputy cermentoMm AB, rme je A(—1,0) n
B(1,0). Obxnacr kojy obyxsara 3arBopena kpusa v U AB 3saliemo D. Mmamo

IOLUABPd:EJeryff —P) dxdy—fj(2 gy Qxﬂy)dxdy—f dody = 7.,

mTo je moBpmwuHa obsactu D. Ocraje ma omy3memo ,,Buimak’ - mHTerpai I, = fAB Pdr+ Qdy:
1 1 2
2—x)*In(2— — — 1
11:/(P~1+Q~0)d:c:/ (x72)ln(2f:c)d:c:<( 2) 2n( 2, )4(3 x))‘ :279—;13.
_ -1

-1

IIpema tome, I =1y — I = 9111372
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4. Vuaterpas no ynyrpamsoj crpanu je I, a mo cunosmuoj —I. Ilo Teopemu INayca-Ocrporpamnckor je
—I= fjf (€% + zyz)y, + (e + wy2), + (€Y 4 xy2),) dedydz = jjf(:cy +yz + 2x) dedydz,
v v

rue je V yryrpammmoct chepe. YBoDemeMm cheprnx roopaunara © = 1+sinfcosp, y = 1+sinfsing
nz=1+cosf3a0<r<1,0<0<7mu0<p<2r umahemo dedydz = r?sinf drdfdy n

1 2 0 0
- / dr/ dﬁ/ 7% (342 cos § + (2 sin 6+ sin 6 cos ) (cos il p) + sin® @shrgcos ¢) - r? sin 6 dy

1 ™ 12
—/ r dr/ 27(3 4+ 2cos6)sind df = -5
0 0

5. Ozmaunmo P = 2%z, Q = 2%y u R = y?z. Ilo teopemu I'ayca-OcTporpauckor je
I= H (P, + Q. + R.) dedydz = ﬂf(:f + 9 + 2%) dadydz.
v v

Y mUIMHAPUYHUM KOODAMHATAMA T = T'COSp, Yy = rsing u z = z tesqo V je oapebeno ycioBuma
V':3<2<4—ru0<r<1. Homro je dedydz = r drdedz, nobujamo

1 4—r
I:/ (r? + 2%) - rdrdcpdzf/ / dr/ (3 +rz?) dz
0 3

. or 1 .
/ / 3(1—r)r® +r((4 — )3—27))dr:§/ (377’7487’2+157’3747")d7’f%7r
0

6. Ilpojexnuja maror rena Ha ry-pasan je emumca D : z? + 3% < (y+2) Tj. 1222 + (3y — 2)? < 16.

—

IIo Teopemu I'ayca-Ocrtporpanckor mpoTok mossa A Kpo3 CHOBHY IDAHUIY jeqHAK je KOJIWYNHN
nuBeprenmuje div A = —sinz + sinz + 2z = 2z y yHyTpammOCTH:
y+2

I= I‘I 2zdxdydz £ d:Edy/ " 22da— jj<<y+2) (2% 4y )) drdy = fj 16—12z 12(3y 2)? dzdy

2+2

mTo ce yBODhemeM MoJapHuxX KOOPIMHATA & = w ny = % za D' :0<r<4,0<¢<2m

CBOIM HA o
16 —1r% r drdp 32m

I= : d (1 ) dr = .

y 12 6v/3 72f / g)/ o rdn= 273

7. IMomro Teopema [Mayc-Ocrporpanckor 3axreBa na moBpul Oyzme 3aTBOPEHA, HOBPII S 3aTBOPUIIEMO
nomom crpanom D~ mucka D :a?+y? <y, 1j. 22+ (y— 3)? < 1 y zy-passn (ca DT osmayasaliemo

ropwmy crpany). [Hospm S N D yoksupyje noayaonry V u Baku

J] 2% dydz + 22 dzdx + y* daedy = J]j ; + (y°).) dadydz = 0.
SUD-

T=1COS

Haxme, Hs * = — JID* * = HD+ x. Cnemu nma je, y3 mpeJsia3ak Ha [OJIAPHE KOODAUHATE y=1trsingl

I:IIMJBMEZJS dzdy:f y® dzdy
D

1/2 27r 1/2
= / / - §,7>Siﬁg'b0+ §7"2 sin? ¢ +ﬁsﬁ3@3 de = / (W + 3_7r ) dr = ETF.
0 4 2 0 4 2 16
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